

EN CRIPCIÓNES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
penciales y en las principales
Agencias.

Pastelería

Antonio Canet y Bestard

Horno de BAUZA y Sucursal, Cererols, 3

Se encontrarán a contar desde el día 10 del corriente en adelante todos los domingos y días festivos BUÑELOS DE VIENTO y RELLENOS DE CREMA; igualmente hallarán unos PASTELES rellenos de menudos y pollo de pasta ojaldré y dulce, lo más fino hasta hoy por la especialidad como todo lo referido, al expresado ramo.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

La casa que presenta mayores surtidos.
La que vende más barato.
Y la que proporciona más ventajas á sus parro-
quianos.

Se han empezado á recibir los surtidos de

Otoño é invierno

Y semanalmente hasta fin de temporada se re-
cibirán las más recientes novedades para

Señora y caballero

Precios sin competencia.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

La manifestación de la Habana

A juzgar por los datos que encontramos en la prensa madrileña, tristísimo por demás ha sido el espectáculo que ofrecieron, en la capital de Cuba, determinados elementos político-comerciales, con ocasión de la famosa manifestación realizada para uso y abuso del general Weyler.

Nuestro estimado colega *El Liberal* publica un despacho de la Habana, transmitido por la vía de Cayo Hueso, en el que se dan amplias noticias de lo ocurrido y de los manejos practicados para la realización de aquel acto vergonzoso.

«El sentimiento público—dice—se muestra indignado por los actos de verdadera coacción que se han realizado en esta capital para obtener adhesiones en favor del general Weyler.

La manifestación pública que se ha llevado á cabo, y de la que ha dado cuenta al Gobierno el capitán general, ha sido preparada por los agentes de la autoridad.

Las masas del pueblo que han acudido, han sido reclutadas por dichos agentes en los barrios bajos.

Así y todo, tan sólo consiguieron reunir unas tres mil personas.

Me consta que los gastos de la manifestación han sido pagados por dos contratistas del Estado y un vieta de Aduanas.

Los manifestantes en abigarrado grupo se colocaron bajo los balcones del palacio de la capital general. A uno de ellos se asomó el general Weyler.

La multitud daba vivas al general Weyler y mueras al general Martínez Campos, al *Diario de la Marina* y á D. Nicolás Rivero.

También se oyeron muchos gritos de «¡Abajo el Gobierno! ¡Abajo la autonomía!»

El gobernador general dirigió la palabra á los manifestantes dándoles las gracias.

Les dijo que contasen con él para todo y afirmó que terminaría la guerra para Julio, solo por las armas, sin admitir reformas de ninguna clase.

Esto último fué oído por todos. La censura de la capitán general prohibió telegrafiarlo.

Para obligar á que se cerraran las puertas y se adornaran las casas, se amenazó á los vecinos, y como se sabía que la policía de la Habana no habría de esforzarse en contener los desmanes del populacho, algunos vecinos cedieron.

Esto, no obstante, sólo en dos calles se cerraron las puertas, y no en todas las casas.

Para arrancar firmas en favor del gobernador general, se propaló la noticia de que el general Weyler estaba asegurado en su puesto.

En algunas casas se mostró un telegrama falso, que así lo decía.

Muchas firmas han sido suplantadas.

La manifestación en sí ha carecido de importancia.

La tiene sólo por la resonancia que pueda haber tenido en la Península.

El Diario de la Marina publica una carta del sindicato de los gremios de sederías, diciendo que á

la reunión de los sádicos solo asistieron ocho, habiendo más de ciento.

El conde de Diana, decano de los coroneles de los voluntarios, se negó á convocar á sus compañeros para la manifestación; y de los trece que hay en esta capital, solamente asistieron al palacio de la capitánía cuatro.

A pesar de esto, se telegrafió al Gobierno en nombre de todos.

La opinión espera saber si los destinos de Cuba están en manos de unos cuantos explotadores sin conciencia, ó en manos del Gobierno de la nación.

Al mismo colega telegrafista su corresponsal un artículo íntegro del *Diario de la Marina*, en el que se hacen consideraciones muy atinadas acerca de aquel suceso.

Dice así:

«Las circunstancias no nos son muy propicias para exponer con entera libertad de criterio nuestra opinión sobre la importancia y el alcance verdadero de la manifestación realizada ayer tarde.

Además, la autoridad ha dado su aprobación á ese acto, puesto que suspendidas las garantías constitucionales, de ella exclusivamente dependía el que pudiera ó no llevarse á cabo.

Con tales condiciones el patriotismo nos impone el deber del acatamiento silencioso, que cuando la necesidad obliga á colocar en manos del poder público facultades extraordinarias, aun á costa de las libertades necesarias en los períodos normales, el deber más elemental de los ciudadanos consiste en no entorpecer las iniciativas del Gobierno.

Por eso, repetimos, no juzgamos la manifestación de ayer; pero hemos de decir que también por eso mismo no hubiéramos asistido en ella en caso alguno, aun en las circunstancias más extraordinarias, y aun dando por supuesto el absurdo, por ejemplo, de que estuviéramos que nuestra Patria, la tierra legendaria de los capitanes, había degenerado tanto, que ya no quedaba en ella más que un soldado capaz de salvarla.

Y nos hubiéramos abstenido hasta después de haber hecho confesión tan dolorosa, por respetos al principio de autoridad que en su más alta expresión se simboliza en la Corona, asistida de sus ministros, los cuales, por lo mismo que tienen la responsabilidad del Gobierno y que ésta es tanto más tremenda, cuanto mayores sean las dificultades á que tienen que hacer frente, deben disfrutar de una iniciativa libre de toda coacción y de toda traba.

Si en vez de excitar á la opinión pública, sino cortapisas de ningún linaje, para que se hiciera una manifestación á posteriori del acto más esencial y más libérrimo de la prerrogativa regia, se la hubiera excitado cuando la ocasión era oportuna para que se uniera á los españoles de la Metrópoli, en la empresa de realizar el empréstito destinado á sufragar los gastos de la guerra de Cuba, en lugar de la reserva y la abstención que ahora nos imponemos, habríamos aplaudido la idea, cooperando á ella con todas nuestras fuerzas y con todo el ardor de nuestro patriotismo.

Y si á medida que la madre patria nos ha ido enviando los mejores y más fuertes de sus hijos para que defendamos en este suelo mortífero la causa sagrada de la Patria, que importa á todos los españoles, y los intereses creados en Cuba, que no importan de un modo directo más que á los españoles de la gran Antilla, aquí se hubiera despertado una iniciativa poderosa para corresponder á tales sacrificios con otros análogos, *El Diario de la Marina*, y con él todos sus amigos se hacían adelantado á prestar su concurso á tan generosa idea, y hubiera sido esa otra manifestación unánime que uniría todos los españoles allende el mar en un único sentimiento, en el del culto desinteresado, y más que de interesado abnegado, de la Patria.

No se ha realizado en su oportunidad esas dos obras, ni siquiera una de ellas. A í es que la iniciativa para el sacrificio, la ha tenido exclusivamente la Metrópoli, llegando nuestra apatía al extremo de haber dejado fracasar la suscripción para el donativo patriótico, y de no poder sostener decorosamente y á la altura de las necesidades del Ejército la institución de la Cruz Roja, que es, sin embargo, empresa harto más modesta que la de suscribir con creces un empréstito de centenares de millones y hacer cruzar el Atlántico á doscientos mil soldados.

En tales condiciones, estimamos que nuestra actitud debe mostrarse por actos de gratitud y de respeto hacia la madre patria y por actos de acatamiento al poder público, pues no es justo, y además no es legal que á la Metrópoli no se le reserve en la crisis cubana otro papel que el de derramar á torrentes su sangre y de dar ésta el último céntimo de su fortuna, y al Gobierno no se le deje iniciativa bastante para desarrollar su política y escoger libremente, y con plena conciencia de su responsabilidad, á los que deben secundar sus planes.

Nosotros no olvidamos que dentro de poco deben llegar á esta isla veintisiete mil soldados para reforzar nuestro Ejército, y como no lo olvidamos, no nos decidimos á tomar parte en manifestaciones que no revelen el mismo desinterés, el mismo espíritu de sacrificio é idéntico respeto á las iniciativas del Gobierno que la manifestación silenciosa, pero sublime que representa esa nueva sangre al corazón de la Patria.»

Lo de Filipinas

Madrid, 12.

La impresión que había anoche respecto á los asuntos de Filipinas es la de que se ha aplazado el relevo del general Primo de Rivera, hasta pasado algún tiempo.

Parece que el gobierno había recibido un despacho del gobernador general del Archipiélago dando cuenta de la situación en que se halla la rebelión, estaño general de Filipinas, medidas que había adoptado y planes para el porvenir. Se añade que en ese telegrama el general Primo de Rivera se pone incondicionalmente á disposición del gobierno y acaso indique la imposibilidad en que se encuentra de dimitir frente al enemigo.

Este despacho será conocido hoy ó mañana si los ministros celebrasen Consejo.

Lo que parece indudable es que el gobierno tardará unos días en adoptar resoluciones en el sentido de relevar al gobernador general de Filipinas, á fin de llevar á cabo la medida con los fundamentos que la originen.

En ese caso, podemos asegurar que si el gobierno se decide á dar solución al asunto, le será ofrecido el mando de Filipinas al general Martínez Campos, y nadie cree que éste se niegue á aceptar el puesto de honor que se le proponga.

Según ministeriales caracterizados, el gobierno quiere que la próxima campaña en el Archipiélago sea tan activa como de eficaces consecuencias, sin que se dé un momento de tregua al enemigo. El presidente del Consejo es de opinión—añadían—que en Filipinas hay que acabar pronto y por las armas lo que por las armas empezó, á fin de que no vuelva á rebotar la rebelión en período más ó menos largo. Nada de transacciones con los insurrectos: ó se rinden á discreción, ó son exterminados como demanda la mucha sangre inocente vertida por aquellos criminales.

Los cautivos del Riff

Dice *El Eco Mauritano* de Tánger:

«Las últimas noticias sobre los cautivos vuelven á ser pesimistas. Las esperanzas que se alimentaban acerca de su libertad mediante la entrega de gruesas sumas por su rescate, han vuelto á fracasar, manteniéndose los piratas en su primera actitud.

Tales y tan desagradables noticias, después de los gratos telegramas enviados por el Kalifa, asegurando que las negociaciones marchaban por buen camino y que no se haría esperar mucho el embarque de los cautivos para Tánger, han causado profunda sorpresa y honda sensación en todos los ámbitos que no saben á qué causa atribuir esa nueva faz de la cuestión.

No parece sino que han intervenido en este asunto influencias extrañas, animadas de un deseo contrario al que se persigue para disputar triunfos ó atenuar el poco éxito de negociaciones anteriores con los piratas rifeños.

No parecerá esto humano ni factible; pero ese cambio, la versión que corre de haberse leído en el campo rifeño una carta contraria á la entrega de los cautivos en las condiciones propuestas por el Kalifa; la suspensión de la salida del crucero portugués *Adamastor* que se disponía á partir anoche, llevando á su bordo á Sid Mohamed Lebadi; el viaje y el regreso del crucero francés *Cosmao*, y otros detalles muy raros de tan interesante cuestión, son datos todos que predisponen el espíritu á grandes dudas sobre la posibilidad de las versiones á las cuales se atribuye la esterilidad de las negociaciones entabladas para rescatar á los cautivos del Riff.

Preciso y conveniente es, sin embargo, aguardar los resultados fideles antes de pronunciarse por ninguno juicio que no sean hijos de la exactitud y la comprobación más acabadas.

Hoy por hoy, todo parece extraño y es objeto de comentarios como dice nuestro colega *La Crónica* al referirse al viaje del *Cosmao* á las costas del Riff, basándose en que para obtener el rescate de los cautivos por los medios aceptados hasta ahora por la diplomacia, parecía suficiente la misión confiada al crucero italiano *Lombardia*; pero nada puede asegurarse sobre esas y otras nebulosidades, que á juicio de muchos parecen hoy oponerse á la solución de las gestiones hechas para terminar con éxito esta cuestión, sin que se empañen en poco ni en mucho los prestigios de los gobiernos europeos en Marruecos.

Hoy como ayer, opinamos que su rescate debe obtenerse sobre estas bases, reservando para mejor ocasión los comentarios que nos sugiere el historial completo del cautiverio y libertad de los tripulantes del *Fiducia* y del *Rosita*.

No es prudente hacer más, mientras no terminen las negociaciones actuales y no se conozcan á ciencia cierta todos los detalles de esta enojosa cuestión que ofrece el triste espectáculo de ver á las naciones civilizadas tratando de potencia con los piratas rifeños.»

El número 54

En todas partes existen héroes ignorados; hasta ea el presidio los hay.

Oíd la historia de uno de ellos. En el establecimiento penal de Alcalá murió hace algunos años un preso sexagenario, y en el colchón de su catre se hallaron unas cuantas cuartillas en las que se relata la vida de aquel infeliz. Decían así:

Vi la luz primera en el lecho humilde, pero honrado.

Mi padre era un oscuro menestral. Paso por alto los primeros años de mi vida, porque nada de notable me ocurrió en ellos.

Apenas llegué á la mayor edad, me puse al frente del modesto establecimiento de que eran dueños mis padres, y descansaron éstos el resto de sus días.

Quedé solo pocos años después. Me casé transcurridos dos más, y al siguiente tuve un hijo, cuya venida á este mundo costó la vida á su madre.

A fuerza de trabajos y de ahorros, adquirí una fortuna bastante regular, por lo que traspasé el establecimiento y me dediqué á la educación de mi Leonardo.

No había capricho pequeño ni grande que se le antojara á mi hijo, que no fuera satisfecho.

Llegó éste á la edad en que empiezan á germinar los vicios en el hombre, sin que yo tuviese fuerzas ni valor bastante para oponerme á ellos.

Un día que pidió mil reales se los di. No le volví á ver en los cuatro siguientes días.

Llegaban á mis oídos los desórdenes de Leonardo. No había casa de juego ni de aventuras donde no fuera conocido.

Una noche jay de mí ¡tiemblo al recordarlo! Estaba yo solo cuando se presentó Leonardo embriagado y sin siquiera saludarme, me dijo en tono brusco.

—Necesito dos mil reales, déme los usted.

Se los negué fué la primera vez que tuve valor bastante para oponerme á sus exigencias.

—No me los da usted?—repetió mi hijo.

—No.

—Está bien—contestó;—y salió de la estancia.

No le volví á ver hasta dos días después que regre ó, y abrazándome jovial y alegre, me dijo:

—Hizo usted muy bien en no darme el dinero que le pedí el otro día, porque ya hubo quien me lo dió.

—¿Quién?...

—No le importa á usted saberlo. Así como así no le vendrán á usted á pedir.

Esta contestación me hizo sospechar que mi hijo podía haber cometido algún crimen. Mirándole fijamente, le dije:

—¡Leonardo, todo te lo perdono menos esto!

—¿Pues qué, sabe usted acaso?...—repliqué mi hijo.

—¿Luego es cierta mi sospecha? ¡Tú has robado, Leonardo! ¡Tú has pisoteado lo que yo he tenido por más grande en el mundo! ¡Mi honor!

Y antes de que yo tuviera tiempo de pedir á mi hijo explicaciones de su conducta, echó á correr éste sin preferir una sola palabra.

Es la última vez que le he visto en mi vida.

A la caída de la tarde de aquel día fatal vino la justicia á mi casa, la registraron toda, y en un armario del cuarto de Leonardo encontraron alhajas de las que yo no tenía el menor conocimiento. ¿Cómo había de tenerle si eran las robadas por aqué?

Uno de los que venían con la justicia las reconoció por suyas.

Me preguntaron el origen, la causa por que estaban aquellos objetos en mi poder.

Yo no supe qué contestar, mejor dicho, no quise decir la verdad porque tenía que acusar á mi hijo. Preferí que me acusaran á mí.

Llevaronme á la cárcel y me condenaron más tarde á presidio, á mí, que sólo cometí el delito de haber sido excesivamente débil.

Tal ha sido mi vida. Han borrado mi nombre del catálogo de los hombres honrados:

BICICLETAS

de las mejores marcas inglesas del mundo

«The Royal Enfield», «Humber Beeston» y «Britannia»

Bicicletas para señoras, desde 90 duros á 180.

Bicicletas para caballero:

Table with bicycle models and prices. Columns include model name, price in duros, and other specifications.

Bicicletas para niños y niñas, triplets, tandems, triciclos, etc., etc.

Plaza de Cort. núm. 2. «RELOJERIA SUIZA

donde residio, sólo existe el vicio encarnado en el crimen.

Hoy soy el número 54

NULEMA.

La cuestión de recursos

Tristísimo cuadro

Terrible es el bosquejo que hace La Estafeta de la situación de las cosas, con motivo de los recursos ya consumidos y de los que será preciso arbitrar para continuar la guerra.

La Estafeta cree que las operaciones de crédito hasta ahora realizadas van á ser una carga insostenible, é indica que todo el mundo debe contribuir de un modo directo á los gastos, para que apreste el país la magnitud de la empresa que se ha medido.

Oigan nuestros lectores su lenguaje:

«Por muy optimista que se quiera presentar el porvenir económico de España, y muy sereno que se quiera ser, asombra la cuantía de los compromisos contraídos, y de los que, á juzgar por las noticias que sobre éstos circulan, se van á contraer, todos ellos á cuenta y cargo del presupuesto de la Península.

Per un lado la deuda de España; por otro la enorme deuda de la isla de Cuba, á la cual hay que sumar los intereses de toda la emisión de Aduanas por otro los atrasos del personal de aquella isla, 55 millones; débitos de transporte, intereses de préstamos, cuya cuantía es desconocida, y por fin la perspectiva de mayores sacrificios y demás enormes cargas, de cargas abrumadoras, que harán imposible, dentro de poco, el cumplimiento de atenciones sacratísimas ó cuando menos, preferentes para toda nación que aspira gozar de buen crédito.

«Será posible que, á pesar de todo, se crea cosa fácil, hacadera, imprudente el envío de nuevos contingentes de tropas á nuestras colonias, y prudente también echar sobre los ya debilitados hombros de esta nación mayor peso que el que ya tan difícilmente soporta, sin que sus consecuencias se toquen en aquellas clases que hasta el presente, y por virtud de planes mal concebidos y peor ejecutados, han podido sustraerse al gravamen que toda situación de guerra exige á todas las clases?»

«Se nos contestará que por sabido se tiene que la guerra de Cuba y los enormes gastos que ella produce se están haciendo á costa del porvenir, de aquella categoría de ciudadanos que hasta el presente no han obtenido del actual estado de cosas mas que pingües beneficios. Con efecto, así es; pero sería un medio muy adecuado y muy oportuno para que la opinión del país se manifestase de una manera explícita en cuanto se refiere al problema cubano, el hacer sentir á los contribuyentes de todas clases, de una manera directa, los efectos de la guerra, bien con el impuesto general, de que tantas veces hemos hablado, bien con la emisión de valores, la cual serviría para apreciar la potencia financiera de este país en la fecha actual.

«¿Por qué no se hace esto en vez de seguir apelando al Banco en busca de recursos?»

Palma

Ayer tarde al subir por la calle del Conquistador don Miguel Ripoll, jefe de oficina del Crédito Balear, fué preso de un ataque que le hizo caer al suelo falto de sentidos.

Auxiliado por el cajero de la misma sociedad y por otras personas que pasaban, fué conducido á su casa donde se le prodigaron por los facultativos los remedios que la ciencia aconseja.

Al cabo de algún tiempo el señor Ripoll recobró el habla.

Le deseamos pronto restablecimiento.

«Han sido botadas al agua las últimas barquillas de las varas que se construyeron en los astilleros del mollet por cuenta de la Compañía Arrendataria.

«El mejor preparado para el estómago es el ELIXIR á la INGLUVINA GIOL; véase el anuncio en la cuarta página.

«Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Santa Margarita haber detenido á dos mujeres presuntas autoras de cierta cantidad de granadas de un huerto de aquel término municipal.

La del puesto de Pollensa da cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma á un individuo que estaba apacentando sus ganados en propiedad agena.

«Se halla y canta la plaza de Secretario suplente del Juzgado municipal de la villa de Esporles.

Los aspirantes á ella deberán presentar sus so-

licitudes en la Secretaría del mismo en el plazo de 20 días á contar desde la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

«El mercado celebrado el miércoles en Sineu estuvo bastante animado, siendo de importancia las transacciones verificadas.

Los precios que rigieron fueron los siguientes:

- Trigo, á 19'00 pesetas.
Candeal, á 20'00 id.
Cebada del país, á 10'00 id.
Avena, á 8'50 id.
Maíz, á 16'00 id.
Habichuelas (con fita), á 30'00 id.
Id. blancas, á 34.
Frijoles, á 29'50 id.
Habes ordinarias, á 18'50 id.
Id. para ganados, 16'00 id.
Cerdos cebados, de 10 á 10'50 pesetas arroba.

La Excursión Escolar

14 Octubre 1897

«Con cuánta ansiedad el día de ayer había sido esperado por los amables niños y simpáticas niñas que habían de tomar parte en la proyectada fiesta.

«Niño hubo que estuvo toda la noche soñando en la excursión á Bellver á la que el día siguiente había de asistir, interrumpiendo á menudo su intranquilo sueño por misteriosas emociones producidas en su corazón por oleadas de mal reprimido gozo y de esa alegría extraordinaria que toda perspectiva de fiesta y bullicio hace nacer en las candorosas almas infantiles.

«¡Oh! ¡qué placer! El día está hermoso, el cielo risueño, el sol matiza con sus resplandores el alegre horizonte de Palma. Nada impedirá que la fiesta se efectúe, pues á juzgar por lo sereno de la mañana la tarde ha de ser espléndida.

«Gran número de familias de Palma participan de la alegría de sus pequeños y preparan la comida más temprana que de ordinario, para poder asistir al Borne á la una de la tarde y ver el desfile de los excursionistas por delante de la Glorieta.

«A las doce del día muchas tiendas se cierran. Todo el mundo se lanza á la calle y por las distintas vías que conducen al Borne efluye á este hermoso paseo una inmensa muchedumbre de curiosos.

«Todos los bancos de piedra están completamente ocupados. El Centro Militar está engalanado con vistosas colgaduras y en su terraza hay multitud de familias distinguidas.

«A las doce y media van llegando los colegios y se colocan por su orden, con mucha dificultad y en cuanto lo permite la gran afluencia de gente, pues bien puede decirse que todo Palma se había allí dado cita.

«Los escolares, de dos en dos, de tres en tres ó de cuatro en cuatro se colocaron dando frente al Centro Militar, disponiéndose paralelamente entre sí los colegios desde el obelisco de las Tortugas hasta la calle de la Marina.

«No hay descripción posible que pueda hacer el efecto de la realidad para dar exacta idea del animadísimo cuadro que presentaba la plaza de la Constitución, el llamado Jardín del Rey, la calle de la Marina y el paseo de la Lonja poco antes de ponerse en marcha los escolares.

«Algunos nubarrones que por breve tiempo oscurecieron el esplendor del día hicieron temer que lloviera; pero disipáronse pronto y volvieron los rayos solares, más calurosos que antes, á envolver en un velo de luz la ciudad, el paisaje y la marina.

En el Borne

Hemos ponderado, aunque nó lo suficiente, la animación que en el Borne se notaba.

Hombres y mujeres, pobres y ricos, personas de toda clase y condición, de toda edad y aspecto, trajes de mil formas y colores, elegantes sombreritos, vistosos pañuelos... todo confundido, mezclado en un conjunto apretadísimo. No hay en dicho paseo más animación durante los días de Carnaval; todo era algazara y movimiento y vida; y sobre el nivel de aquel mar de cabezas humanas formaba contraste la rígida inmovilidad de las esfigas, pareciendo en conjunto algo así como la avenida de un templo tebano en día de grande fiesta.

Junto al Centro Militar se colocó la banda del

regimiento regional, sirviendo de punto de separación entre los treinta colegios de niños que se extendían hasta la fuente de las tortugas y los cuarenta y seis de niñas que llegaban más allá de la Glorieta.

Bendición de la Bandera

Acomodado cada colegio en su sitio procedióse á organizar la comisión que había de acompañar el estandarte escolar al acto de bendecirlo.

Entonces desde el Centro Militar fué llevada á la próxima Iglesia de San Cayetano, la bandera, de que fué portador don Pedro Gamundí, decano de las profesoras de Palma, formando á manera de escolta de honor, las profesoras doña Juana Ferrer, doña Catalina Jofre, doña Francisca Isern, doña Rosa Porcel, una niña de cada colegio escogida por su aplicación, los profesores don Fernando Sancho, don Antonio Llabrés, don Juan Billot, don Pedro Ordinas y el niño más aplicado de cada escuela.

También iba el Inspector de primera enseñanza, señor Barcia, que tanto se ha desvelado para que la fiesta resultara lucida.

El señor Gamundí se adelantó hasta el presbiterio de la Iglesia verificando allí la bendición, con arreglo al ritual, el M. I. Sr. D. Enrique Reig, Provisor y Vicario general de la Diócesis.

Saludo á la bandera

Desde el templo la comitiva pasó á la terraza del Centro Militar. La bandera fué presentada al público; los tres mil quinientos niños que en el paseo estaban, prorrumieron en un viva estrepitoso, saludando el sagrado símbolo de la patria.

«El pueblo prorrumió en aplausos y hurra; la banda militar atronó los aires con los acordes de la marcha real; por todas partes vitoreaban; por todos lados se aplaudía la bandera roja y gualda; momento solemne, conmovedor, en que el entusiasmo se desbordó en todos los pechos y en que nobles sentimientos, cual chispa eléctrica, hizo agitar y latir violentamente todos los regocija los corazones!

Entonces intuitivamente la innumerable muchedumbre que en el Borne se apiñaba comprendió lo que significa la fiesta escolar, comprendió como las solemnidades de esta clase despiertan ideas de solidaridad y compañerismo, vibraciones del amor á la patria y á la escuela y expansiones favorables á la vida infantil.

También, como ha dicho un periódico local, estas fiestas interesan á los grandes hacia el problema de la infancia y de su educación, presentando reunida en inmensa falange á la generación que crece, la que se dispone á llenar los huecos que va dejando esta otra generación, ehora en la flor de la juventud ó en el poderío de la madurez.»

El saludo al recién bendecido estandarte ha terminado entonando los niños con notable afinación el «Canto de la Bandera» letra del Sr. Obrador y música del Mtro. Torrens, que ya reproducimos en las columnas de nuestro periódico.

(Se concluirá)

Compañía de los Ferro-Carriles de Mallorca

El día 7 del mes corriente quedará abierto para el uso público el camino de hierro de Santa Maria á Felanitx empezándose su explotación con sujeción al Reglamento y Tarifas de transporte que están de manifiesto en las oficinas de la compañía y en todas las estaciones de la línea. Palma 1.º de Octubre de 1897.—El Director General, G. Moragues.

Nota: Si una lluvia persistente en los días que faltan antes del espresado entorpeciese la colocación de hilo telegráfico se retrasará la fecha anunciada.

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la compañía desde el día 7 de Octubre de 1897.

De Palma hasta Manacor á las 7'55 mañana y 2 tarde

» » Felanitx » 7'55 » 2 y 6'30 »

» » La Puebla » 7'55 » 2'30 y 6'30 »

De Manacor hasta Palma Felanitx y La Puebla » 6'45 » y 5'30 »

De Felanitx hasta Palma y La Puebla » 7'11'15 » y 4'50 »

De Felanitx hasta Manacor » 7'11'15 » y 4'50 »

De La Puebla hasta Palma y Felanitx » 7'12-11'15 » y 5'45 »

De La Puebla hasta Manacor 7'12 y 11'15 mañana

De Inca hasta Palma » 6'40 mañana. Palma 1.º Octubre de 1897.—El Director General, G. Moragues.

Unión Española de Explosivos

AGENCIA DE BALEARES

Se hace saber á todo fabricante, depositario, expendedor y á todos los que tengan en su poder pólvoras dinamita, pistones, cartuchos y demás explosivos, que si á la mayor brevedad no declara á esta Agencia

(Cordelería-25, Palma) sus existencias, se procederá al comiso del género y formación de expediente de defraudación por haber infringido al art.º 21 del R. D. publicado en el B. O. de la Provincia núm. 4.759, caso de declararlas les serán indemnizadas al precio de coste.

Palma 15 Septiembre 1897.—El Agente, MIGUEL BESTARD.

Casa de huéspedes

de Cayetano Santandreu

San Jaime, 41, pral.

Participo al público enb apetición de los numerosos parroquianos se ha abierto en la calle de S. Jaime número 41 por reunir este local grandes condiciones y comodidades para el público.

A pesar de los cuantiosos gastos que ha ocasionado regirán precios sumamente limitados. No equivocarse, frente San Jaime número 41

Interesantísimo

para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Noticias yankees.—Derrota del general Molina. — Otra columna rechazada.

Madrid 15, 2'40 m.

Dicen de Nueva York haberse recibido telegramas de la Habana de origen sospechoso y en los cuales se asegura que el general Molina confiesa la derrota que ha sufrido su columna en el combate de Aguacate.

También se dice que otra columna de tropas fué rechazada por los insurrectos con grandes pérdidas.

Pérez.

Consejo de Ministros.—Acuerdos

Madrid 15 2 m.

En el Consejo que han celebrado los Ministros se acordó reformatar la legislación de Filipinas.

También se acordó indultar al resto de los deportados cubanos y restablecer el Tribunal Administrativo, extendiendo sus atribuciones á los Directores y Delegados para que puedan resolver los asuntos de mayor importancia.

Se aprobó que por administración se adquirieran las prendas de vestir necesarias para los soldados que van y vienen de las campañas de Cuba y Filipinas y que los Alcaldes de los puertos de desembarque y embarque de soldados se encarguen de su asistencia hasta llegar á los pueblos de destino.

Pérez.

Nombramiento del alto personal.—Absoluta reserva.—Nada seguro.—El general Merino.

Madrid 15, 2'20 m.

En Consejo se aprobó el nombramiento del personal que ha de ocupar los altos cargos de los diversos ramos de la Administración.

Se guarda la más absoluta reserva acerca los nombres hasta que hoy S. M. los haya sancionado con su firma.

Nada hay todavía seguro respecto de las varias candidaturas que circulan.

El general Merino es el designado para ocupar la Capitanía General de Baleares en sustitución del Sr. Suarez Valdés que ocupará la Capitanía general de Aragón.

Pérez.

Valores locales

Table of local values including Crédito Balear, Cambio Mallorquín, Fomento Agrícola, Ferro Carriles de Mallorca, Alumbardo por Gas, Salinas de Ibiza, La General Mallorquina, Bienes Municipales, La Islaña Marítima, B. de P. y Caja de Ahorros.

Ultimas cotizaciones

Valores públicos

Table of public values including Madrid 14, 5 t, 4 p interior perpétuo, 4 p exterior perpétuo, 4 p amortizable, Cubas, Cubas nuevas, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Barcelona 14, 4 t, 4 p interior, 4 p exterior, 4 p amortizable, Cubas 86, Cubas 90, Coloniales, Nortes, Francias, Madrid, París, Renta Francesa, Londres.

Teatro-Circo Balear

Fuñción para hoy

La operata en 3 actos

EL VICE ALMIRANTE

Entrada general, 0'50.

COLEGIO DEL DIVINO CORAZON

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Incorporado al INSTITUTO BALEAR.—Cavallería 19, PALMA

Edición de la tarde

VIERNES 15 DE OCTUBRE DE 1897

La Excursión escolar

(Conclusión)

En el camino

A las dos y minutos se han puesto en marcha los excursionistas, abriéndose paso por entre la espesura...

Abrían la marcha varios guardias municipales montados.

Seguía el colegio público de párvulos de esta ciudad, que dirige la inteligente profesora froebiana Sra. Rubí.

¿Qué monismos estaban los pequeños? ¿no hubieran Vdes. llenado de besos?

Venía luego la banda de música que dirige el Sr. Gelabert, y a continuación los colegios de niñas de Palma y de sus suburbios.

Cogiditas de las manos muchas de ellas, guardaban mucha compostura.

Asedadas y muy guapas, modestas y reflejando en su rostro la íntima alegría de su alma, presentan en conjunto una interminable columna de faldas de distintos colores, de elegantes cinturinas, y de agraciadas cabezas, de sombreritos con plumas y lazos.

El golpe de vista es simpático, nuevo y encantador.

Cada colegio va presidido por sus profesoras. La esbeltez y hermosa gravedad de estas son notas que no podría olvidar el artista que intentara describir este cuadro.

A los colegios de niños seguía la comisión de honor designada para acompañar la bandera nacional, que es la misma que asistió al acto de su bendición solemne.

Última grande que la bandera trajera el escudo de León y de Castilla, y no el de España, pues además de otros signos heráldicos faltaba en su blason el que para nosotros es el más significativo e importante: las barras de sangre, emblema de la antigua corona de Aragón, á la que pertenece nuestra provincia.

Y última tambien que dicha bandera pareciera tomada en un cuartel; era un estandarte militar, y no escolar como debiera haber sido. En el remate del asta, en vez de una lanza habíase tambien de haber puesto un trofeo alusivo á la enseñanza: por ejemplo una esfera terrestre con un libro y un laurel, todo enlazado.

Ademas, no sé que significado pueda tener en la fiesta de ayer la roja cruz en aspas que abarcaba el escudo de la monarquía castellana.

Después de la bandera seguían los colegios de niños, presididos por sus profesoras.

Eran en número bastante menor que el de las niñas.

Al verlos tan gozosos y animados, se han agolpado á nuestro cerebro pensamientos pesimistas. ¿Cuántas lágrimas han de verter esos alegres escolares en el curso de la azarosa existencia humana!

¿Cuánto porvenir triste! ¿cuán pocos de esos niños alcanzarán la felicidad que debe corresponder á sus esfuerzos! ¿Cuánto cerebro que pensará! ¿cuánto corazón que sentirá! ¿cuántas fuerzas que se agotarán! pero, no quiero abismarme en pensamientos fatídicos;... pensemos en lo alegre ¡cuántos matrimonios en perspectiva!

¡Y cuántos desengaños! ¡Vamo! que tambien eso me resulta triste.

En el camino los excursionistas cantaron los coros cuya letra publicamos días pasados en este periódico.

En la calle de San Magín la comitiva se paró para entonar un himno bajo la dirección de los profesores de música y con acompañamiento de la banda del regional que escoltaba la bandera.

En el Arrabal era tambien inmenso el gentío, varias casas aparecieron adornadas con colgaduras. A cada novedad que se ofrecía á la vista de los niños, éstos prorrumpan en aplausos.

Dejémoslos que sigan su alegre marcha hasta el bosque de Bellver.

En el Terreno

A medida que los escolares iban aproximándose al término de su excursión era mayor el regocijo que les animaba. Gran número de familias de la capital se había trasladado al Terreno y á la colina de Bellver. Junto á la puerta que dá entrada al frondoso bosque desde las primeras horas de la tarde apiñábase una multitud ansiosa de asociarse á la fiesta escolar. Muchas familias habían ido allí para presenciar el regocijo de alguno de sus hijos que figuraba entre los pequeños excursionistas.

Palma quedó abandonada; la soledad que reinaba en sus calles durante la tarde de ayer, veíase tan solo interrumpida por las personas que tomaban como por asalto á los tranvías. Por lo demás, apenas había quien transitara por las calles y la mayor parte de las casas estaban cerradas. Alguna que otra mujer estaba sentada en las umbrales de

su tienda; insólito silencio reinaba en los ámbitos de la populosa capital.

Al llegar los colegios al Terreno fueron objeto de otra manifestación de simpatía, pues la gente apiñada á ambos lados del camino de Bellver aplaudía cada vez que un grupo de niños terminaba algún coro.

El gobernador militar de Bellver don Gonzalo Arnaiz permitió primero la entrada á algunos periodistas y después al pueblo, que se desparó en pintorescos grupos por la falda de la montaña hasta el terraplen de la Capillita dedicada á la aparición de la Virgen á San Alonso Rodríguez.

Poco después llegaban al bosque que circunda el histórico castillo los tíos escolares, mientras la Banda Palmesana tocaba el paso doble de Cádiz.

En Bellver

Ancho el horizonte; puro el aire; saludable el aroma de los pinos; majestuoso el vetusto castillo, indescriptible el exp'ndido panorama.

Esta es Mallorca...

«Mallorca benehida

sospir de nostro cor

eterna primavera

brufada de llum d'or».

como dice Oliver, gloria de las letras regionales.

A los pies del espectador colocado en Bellver se extiende la azul alfombra de nuestra anchurosa bahía. El complicado caserío de la ciudad se extiende en amplio anfiteatro formando el límite del mar; lecántase orgullosa la mole enorme de la Seo descolgando sobre el apretado grupo de blancas viviendas; acá se divisa el arrabal de Santa Catalina; á nuestras plantas yerguen sus pintorescas torres los chalets y quintas del Terreno; más allá forma una blanca zona el caserío del Molinar. El cabo Blanco y el Puig de Randa se pierden entre la azulada bruma y cierran á lo lejos el horizonte las crestas de nuestro grupo orográfico. El sol marcha perceptiblemente hácia su ocaso y entre el confuso murmullo del bosque suenan las voces infantiles, el regocijo de los curiosos y las notas de las bandas musicales.

Junto al castillo levantóse un conbertizo donde estaba preparada la merienda que se había de dar á los escolares.

Costeóla la Excm. Diputación provincial. Los empleados del Sr. Mateu lo tenían ya todo preparado á la llegada de los niños.

Para cada colegio se había destinado un cajón con un número de raciones proporcional al de los alumnos de que constaba.

En cada cajón había una etique con el nombre del profesor ó de la profesora y el número de meriendas que contenía.

Estaban tambien dispuestos ciento ochenta cántaros de agua.

Vimos á don Alejandro Roselló (á cuya iniciativa se debe la realización de tan memorable fiesta) desvelándose para atender á todas partes. Es verdaderamente digno de encomio el celo del distinguido diputado provincial Sr. Roselló en pro de los tíos escolares. Esas respetabilísimas personas que, desde el encumbrado lugar en que sus méritos las han colocado, no desearían ocuparse en tareas relacionadas con el bien de los pequeños merecen nuestra admiración y nuestras sinceras simpatías: esta humildad engrandece. El profesorado palmesano debe estar agradecido al Sr. Roselló, pues ha contribuído á que el vulgo se penetre más de la gran dignidad del Maestro y de su trascendental misión.

Otro tanto podemos decir del Sr. Barcia y de la Comisión encargada del arreglo de la fiesta.

La merienda

Los excursionistas hicieron alto al llegar cerca del castillo y á la izquierda del camino, sitio designado para la merienda.

Al llegar cantaron el himno á Sta Teresa, la gran Doctora española, cuyo nombre fué honrada ayer por los escolares que en su obsequio escogieron la víspera de su festividad para efectuar la excursión. Acto seguido se procedió al reparto de la merienda.

Esta consistió para cada excursionista en un panecillo con dos lonjas de ternera fiambre, una empanada y una manzana.

Conozco yo á una joven bastante crecida á quien le cupo en suerte una manzana podrida. ¡Paciencia! La Diputación la pagó como buena.

Sentados sobre la verde alfombra del bosque, debajo de los pinos, á la sombra de la vetusta falda, los escolares devoraron su merienda con muy buen apetito.

¡Qué hermoso golpe de vista presentaban los abigarrados grupos de niñas, con sus faldas y blusas de variados colores, sus sombreritos y sus rostros angelicales!

La gente que se agrupaba en torno de las pequeñas escolares hacía más estético el conjunto.

Reinaba allí el bello desorden que tanto agrada á las almas que sienten el arte popular y espontáneo.

Allí estaban algunos pintores recreándose en los atractivos de aquel cuadro. Allí vimos al joven paisajista y amigo nuestro Sr. Pastor; allí al distinguido fotógrafo Sr. Truyols, quien por la noche cuan-

do regresamos á Palma ya tenía expuestas en los escaparates de su tienda algunas instantáneas de la fiesta escolar. Bien merecía el Sr. Truyols el calificativo de «cronista gráfico» de los sucesos importantes que en nuestra isla acaecen.

Ni antes ni después de la merienda hubimos de lamentar accidente alguno desgraciado, ni tuvo nuestro amigo Sr. Rover que recurrir al botiquín que había allí traído en previsión de cualquier contingencia desagradable. Gracias sean dadas á Dios.

Durante la merienda las bandas tocaron diversas piezas y los excursionistas tambien cantaron. ¡Con que efusión dijero los versos de Ferré:

«Le Bellveure dalt la serra

declaram als vicis guerra

y juram temor á Daul».

Las composiciones escolares hemos las publicado ya, pero no la titulada La Patria petita, de Peña en la que hay estrofas tan hermosas como esta

«Colon que doná á España

—del mon un hemisferi;

En Lull l'insigne sabi

—lluytant contra l'alfanch;

El Corso, qu' á la France

—va regalá un imperi

Tenían dins llurs vances

—la mallorquina sanch».

Los profesores atendieron solícitos á sus educandos y á ellos se debe en gran parte el éxito de la empresa, por esto merecen nuestros plácemes.

Y aquí recordaremos un brillante párrafo que acerca de la excursión escolar ha aparecido en La Última Hora. «Se ha roto un molde sacando á los niños á la calle, aparecieron en los paseos, orgullosos de sus victorias, de sus adelantos, de sus proezas entre la multitud que los elogia y aplaude, retozando en el campo en donde aprenden de la naturaleza, donde aspiran exiguno puro, donde admiran panoramas deliciosos y vistas soberbias. Se ha roto un molde, parando la atención del maestro sobre su verdadera importancia en la educación del niño, una educación expansiva, sincera, educación que el niño no teme, antes al contrario desea y ama con verdadera ansia. Se han roto, en fin, muchos otros moldes, que consisten en una serie incalculable de detalles, de miedos, de pequeñeces, que, aun siendo muy insignificantes, contribuyen á la marcha pesada del mecanismo.

Nuestra opinión es que se ha dado una buena carrera. ¿Hay alguien que no lo juzgue más que como un paso? Pues sepañ tojos que ese paso en una ciudad, tan triste como la nuestra, es un inmenso triunfo.

Para el soldado

Junto á la entrada del castillo, durante la fiesta escolar vimos á varios individuos de la Junta de Protección al soldado que aprovecharon la ocasión para hacer una colecta á favor de los soldados que regresen de Ultramar enfermos ó heridos.

Cuántas personas supieron de lo que se trataba acudieron presurosas á depositar su óbolo, con mano caritativa, para los valientes que regresan de Cuba ó de Filipinas después de haber luchado por la Patria.

Todo el mundo acudía; no sabemos á cuanto habrá ascendido lo recaudado, pero si nos constan los desvelos de dicha filantrópica Junta para llevar cumplidamente su misión.

Sus individuos no pierden ocasión alguna para allegar los recursos de que tanto necesitan para aliviar las necesidades del infeliz soldado español.

Nuestro aplauso á los que se afanan para practicar el bien.

Regreso á Palma

Extraordinaria fué la animación durante la merienda de los excursionistas.

Terminada esta, á las cinco y media, pusieron-se otra vez en marcha, de regreso á Palma; el camino estaba oportunamente iluminado con tederos, cuyas rojas llamas producían fantástico efecto.

Repetiéronse los coros; á pesar del cansancio, la animación era á la vuelta igual que á la ida.

La fabrica de casa Planells (San Alegre) apareció iluminada con una corona de gas.

En el Arrabal había tambien varias casas iluminadas y adornadas con colgaduras, entre ellas la del médico de Santedad D. Miguel B.erga.

En varias tiendas quemáronse bengalas.

En las aceras y balcones estrujábase el gentío.

El vecindario de Palma se asoció á la solemnidad escolar y aparecieron iluminados el Teatro Circo, el casino La Peña, la redacción de La Almudaina, la fotografía Truyols, el Circulo Mallorquin, la platería de la Catedral de D. Bernardo Pomar, el palacio de la Diputación y las Casas Consistoriales. En la librería del Sr. Tous quemáronse bengalas.

Al llegar los excursionistas á las calles de la Victoria y de Palacio la animación llegó á su colmo. Dichas calles estaban materialmente cuajadas de un gentío innumerable que se agitaba apiñada, revolvíala y vitoreaba.

Delante de la Diputación

La comitiva desfiló por delante de la Diputación provincial.

Al llegar la comisión con la bandera delante del gótico palacio, el entusiasmo era delirante.

La comisión de Sres. Profesores subió al despacho de la presidencia para hacer la entrega de la bandera á la Excm. Corporación provincial.

Recibieron la enseña de la patria los Sres. Socias, Alcover, Sitjar, Esteva, Guasp, Roselló y Aguiló, entregándosela el Sr. Barcia después de un elocuente discurso, que fué contestado con otro entusiasta del Sr. Socias, Presidente de la Excm. Diputación.

Luego fué la bandera sacada al balcón y agitada ante el pueblo que vitoreaba y aplaudía con verdadero frenesí, mientras la banda militar lanzaba á los aires los acordes de la marcha real española.

Resúmen: una fiesta genuinamente popular: una solemnidad escolar que dejará imperecederos recuerdos; la manifestación de la vida de un pueblo verdaderamente culto.

El crimen de esta mañana

Esta mañana á las nu va ha ocurrido el siguiente hecho en la casa número 40 de la calle de la Constitución, (Born) donde está establecida una casa de bebidas.

Parece que desde hace algunos meses un sujeto llamado Bartolomé Riera, casado, de 33 años de edad, mozo del Centro Militar, requebraba á la dueña del citado establecimiento; resultando entre ambos ciertas desavenencias por haber ella rehusado siempre sus favores. Esta mañana se ha presentado el Bartolomé á la mencionada casa, cuya dueña estaba ausente, esperando cerca de media hora su llegada. Al entrar ésta le disparó dos tiros de revólver.

Al ruido de los disparos se presentó un guardia municipal, el cual al ver que también iba á hacerle armas, cerró la puerta, pidiendo auxilio á un cabo de la guardia civil que casualmente pasaba por aquel sitio.

Este después de breves momentos se presentó con una pareja del citado cuerpo abriendo la puerta y penetrando en el interior. Inmediatamente sonaron tres tiros y entre el numeroso gentío que llenaba el paseo del Borne cudió gran alarma, pues se creía que había hecho armas contra la benemérita. Pero no resultó así, pues el infeliz se había disparado los tres tiros intentando suicidarse.

Practicado un reconocimiento al herido se le encontró una carta con la siguiente inscripción: «Mi querida esposa, su esposo desgraciado, un paquete atado, treinta y cinco céntimos de peseta, un reloj y una cápsula.

Españadas por el suelo han sido encontradas cuatro cápsulas vacías.

Uno de los proyectiles atravesó la cortinilla y el cristal de la vidriera, suponiendo que fué el primer disparo.

Después de un cuarto de hora han acudido los médicos municipales señores Gayá y O.iver los cuales han practicado un reconocimiento al herido, declarando que se había disparado un tiro en el orificio auricular derecho y otro en la boca, fracturándose el maxilar superior. De esta última herida ha podido ser sacado el proyectil. Las dos son de pronóstico reservado.

En vista del mal estado del herido ha sido conducido con una camilla al hospital.

También han acudido al lugar del suceso el alcalde señor Losada, y los jefes de la guardia municipal y de policía.

Palma

Según telegrama recibido por la empresa de vapores la Iseña Marítima, el vapor Unión se halla detenido en Ibiza por causa del mal tiempo.

Por causa del temporal reinante ha suspendido su salida para Barcelona, el vapor-correo Lullio.

Un hombre que ayer estaba trabajando en unos bocoyes que hay esparcidos en la plazoleta del muelle se dió un fuerte golpe de martillo en uno de los dedos de la mano izquierda lastimándosele gravemente.

Mañana se celebrará ante la Sala de Justicia de esta Audiencia la vista de los autos que sigue doña Josefa Cotoner contra D. Pedro y D. José Cotoner.

Sostendrán las pretensiones de sus partes respectivas los abogados D. Pedro Sampol y D. José Socias.

Telegramas

Ofrecimientos al general Weyler.—Presentaciones de insurrectos.

Madrid 15, 11'30 m.

Dícese que caracterizados republicanos dirigieron al general Weyler telegramas de adhesión haciéndole ofrecimientos.

Confírmase que en breve se presentarán á indulto los principales cabecillas insurrectos del archipiélago filipino.

Crucé de telegramas.—Romero y Weyler.—Nuevo partido.—Viaje de Blanco

Madrid 15, 11'40 m.

Háblase de haberse cruzado varios telegramas entre el Sr. Romero Robledo y el general Weyler, llegando á un acuerdo para formar entre ambos un partido.

El próximo domingo marcharán los generales que acompañarán á Cuba al general Blanco.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

La Beata María de la Encarnación

OUARENTA HORAS

En Santa Eulalia, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas al Santísimo Hecce-Homo: exposición á las seis de la mañana. A las diez tercia y misa mayor. Por la tarde, vísperas, completas, maitines y laudes, y por la noche triduo con sermón, que dirá el P. Fortunato Sancho, septenario y la reserva.

CULTOS

En la Merced, á las siete y media misa propia en honra de su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

En San Francisco, San Jaime, y San Nicolás, por la noche se hará el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

CORTE DE MARIA.—En las Teresas, á la Virgen del Carmen.

Teatro Circo Balear

Función para mañana

La opereta en 3 actos del M.º Suppé

BOCCACCIO

Y la opereta

LUBINO

5 céntimos EL LIBERAL PALMESANO 5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

ULTIMA TEMPORADA DE VENTA

Baratura verdad

Realizamos todos los géneros de invierno á precios baratísimos, y con el único deseo de servir á nuestros parroquianos, hemos recibido, un pequeño pero muy selecto surtido de géneros *Alta Novedad* del país y extranjeros.

GRANDIOSOS SURTIDOS en tranelas de lana y de algodón de más novedad.

COMPLETO SURTIDO en géneros para vestir y abrigos de señora.

GRAN VARIEDAD en géneros de punto clases especiales.

PRIMERA CASA en corbatas. Economía y novedad.

CAMISERIA. La casa que presenta mayores ventajas en baratura.

UNICA CASA que ha recibido los PIQUÉS NOVEDAD para vestidos.

LANAS ESCOCESAS para blusas y vestidos.

GENÉROS BLANCOS todo lo que se pueda pedir en hilo, algodón y lana.

En todos los demás artículos de la casa, precios reducidos

San Nicolás, 22, Orfila, 2

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española
— En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

LLOYD MALAGUEÑO

Compañía de seguros marítimos fundada en 1852

LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 ptas. pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

CONQUISTADOR, 12—MAGRANER, ROCA Y VADELL—CONQUISTADOR 12

Gran Taller de Básculas y Balanzas

DE

JOSE VICH Y QUETGLAS

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Primero y único constructor de estas islas de las acreditadas balanzas sistema RANGER. Premiado en la Exposición Balear con medalla de oro por una báscula de invención fuerza de 200 kilogramos y sensible á un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1/10 de mg.

Te construyen toda clase de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para ar y medir, vendiéndose garantizados por dos años.

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Octubre directamente de este puerto el vapor

CATALINA

para Puerto-Rico, Arecibo, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma

Gran letrados sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, por cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontenot, 31: BARCELONA

Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Vaznuela Sureda y Lliteras.



SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

AGRADABLE INFALIBLE

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.

ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

SANA TODA HERIDA

QUITTA LA INFLAMACION



La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarro pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.

Farmacia de Las Copiñas. - Plaza de Antonio Maura.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Impotencia

debilidad genital, Esperm torrea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza

12, farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 34 y 36. Centro farmacéutico.